

李寨镇:“新型”年货俏乡村

本报讯 入了腊月就是年。随着春节临近,家家户户都忙着准备年货。1月18日是腊月初七,正是项城市李寨镇逢大集的日子,这里来往的人们川流不息,各种叫卖声不绝于耳,年味渐浓,很多农民忙着置办年货,但笔者发现他们大都一改往年准备烟、酒、鱼、肉等年货的传统习惯,紧跟时代潮流,消费观念发生了很大改变,各具特色的新型年货正在悄然热卖。

科技网络进农家

“赶集买了台电脑,开通了宽带,春节咱也和朋友来个网上拜年。”从广州打工回来的大范村农

民小范高兴地说:“今年打工收入不错,留守在家的妻子和孩子早就吵着要我买台电脑呢!”

“手机电话响,及早抢市场”、“网络联八方,产品畅四地”……在集市上的移动、联通营业厅和电信局购买手机、办理电话、装宽带的农民络绎不绝。东薛村是远近有名的“蔬菜种植专业村”,2012年反季节蔬菜种植面积达200多亩,产量达100多公斤,靠村里的50多部电话、100多部手机、10多台电脑,内联种植户,外拓市场,使全村80%的农户增收1000多元。一位农民插话说:“进入商品经济时代,我们更需要及时了解供求信息,手机、电话、互联网就是我们的致富‘钱’线”。

基层发现

特殊“年货”

□记者 刘琰 通讯员 张长河

近日,商水县化河乡王菜园生猪养殖合作社社长王建华收到了该乡党委和政府送给社员的特殊“年货”:40份《农民日报》和《河南日报·农村版》2013年度订阅单,由邮递员直接投递到社。这是该乡机关干部开展“下基层、听民声、解难题、办实事——春节温暖行动”的一个缩影。

“腊八祭灶,夜年来到,闺女要花,小子要炮……”伴随着这流传千古的歌谣,春节的脚步近了。在今年的春节温暖行动中,该乡党委和政府结合“下基层、听民声、解难题、办实事”主题活动,动员乡直单位和机关党员干部深入农村进行走访座谈,与农民兄弟结成帮扶对子,帮技术送科技,帮资金送贷款,送信息上项目,实实在在为农民排忧解难,助农民发展生产,为农民增收致富助力加油。

近年来,化河乡农民大力发展特色种植养殖项目,涌现出了一大批特色农业专业村、种养能手、经营大户。他们靠勤劳苦干挖到了“第一桶金”。但他们中的大多数人在勤劳致富的过程中都经受过因不懂技术惨遭失败的痛苦,陷入过因技术不足在发展中“短路”的困

境,他们渴望在二次创业中政府能给他们提供技术、信息方面的支持;有的农民找到了适合自己的致富门路,但因资金短缺迟迟难以圆梦;有的农民在农业生产中常常受到假冒伪劣农资的困扰……针对这些情况,乡直各单位、机关党员干部充分发挥自身优势,急农民所急,帮农民所需,在“春节温暖行动”中,为农民朋友置备了多种特殊“年货”,该乡党委和政府为种养大户免费订阅了多种科技类报刊,赠送了科技光碟。信用社开辟了农贷窗口,为农户提供最快捷的小额贷款服务,为他们提供创业启动资金。劳保所为参加就业技术培训的人员办理了每人5万元的贴息贷款,为他们的致富之舟扬帆助力。计生办为特困计生户送去了“鑫玉16”优质高产玉米种,为他们的春耕生产排忧解难。计生户王香花接到种子后激动地说:“送油送肉吃完没了,送种子能发展生产,比啥都实惠!”

目前,化河乡已为群众免费订阅科技报刊170多份,赠送科技光碟30多套,协调发放小额贷款180多万元,春耕备播物资230多公斤,价值3.5万余元。

基层传真

周营乡

百余“农民监理”监督“小农水”

本报讯 (记者 韦伟 通讯员 谢辛凌) “这段沟渠清淤不彻底,有可能会因流水不畅而影响灌溉效果,需要进行再清理……”昨日,在沈丘县周营乡黄孟营村的肖营支渠农田水利建设工地上,几位村民对正在施工的水利机械工程队挑起“刺”来。

周营乡党委和政府十分重视农田水利基本建设工作。该乡把沟渠清淤、机井整修、农田小桥建设等作为农业综合开发项目中“小农水”重点配套工程之一。为保证农田水利建设工程质量,入冬以来,

如今,发“信息财”已在农民中形成共识。他们在春节前忙于买手机、装宽带,以便春节期间通过手机、网络相互拜年,一来不误生产,二来通过拜年互相交流技术,传递信息,既方便,又快捷。村民们也一改以往重视“物质年货”的习俗,更倾向于“精神年货”。

购买年货重“品牌”

“你看,我们用的冰箱是海尔的、洗发水是海飞丝的,喝的饮料是六个核桃的。买商品看牌子,我们心里踏实。”村民解利民说。惠民超市老板董斌说:“农家超市进货方式变化很大,那些小作坊生产的东西卖不动了。你看清一色

的名牌,质量有保证,卖着也放心。”

如今,在李寨农村变化的不仅是购物,过去农民开的杂货店,如今也已“变脸”,小到十多平方米、大到上百平方米的正规超市、购物商场开在集市旁和村口,农民可以像城里人一样在超市里自选所需货物了。

储农资为土地存“钱”

“庄稼一枝花,全靠肥当家。”连日来,油许村的田间地头,到处都是一片繁忙的景象,家家户户都忙着把花80多元一车买来的猪粪、牛粪、鸡粪等农家肥存放到菜棚里。一样忙碌的还有农资市

场,购买化肥、农药、地膜、玉米种子等农资生产用品的人越来越多。在一家农资超市里,不少农民在选肥料,他们或相互商量、或仔细询问。一位购买了20袋复合肥的农民道出了理由,年前买肥料不但货源足,而且有挑选余地,再加上手上资金也宽裕,先给土地办足了“年货”,开春就不用愁了。

农资当年货,固然与市场经济下的农民意识的转变有很大关系,更主要是多年来国家出台的惠农政策,让农民从农业生产中得到了实惠,农民心里自然早早就为春耕春播打好了“如意算盘”。(薛全伟)



近年来,河北省秦皇岛市海港区人民政府针对辖区市民多、蔬菜需求量大的实际情况,引导郊区菜农不断加大设施蔬菜建设规模,引进新品种;同时扩大生物物理防控技术的应用范围,发展节水灌溉以及土壤改良等高效高产配套技术。据介绍,目前该区蔬菜种植面积为15930亩,其中温室、大棚种植面积9800亩,无公害蔬菜种植户每亩年纯收入近3万元,实现了菜农收入和无公害蔬菜市场供应的双赢。图为秦皇岛市海港区温家洼村的菜农在苗圃大棚内拔杂草。

新华社记者 杨世尧 摄

三农新语

农村要筑牢食品安全防护网

□ 窦赢

春节将近,农村市场要加强对白酒、化妆品、保健食品、农副产品等节日食品的监督检查,进一步加强食品安全管理,规范市场环境,筑牢农村食品安全防护网,确保群众过一个安全祥和的春节。

近年来,城市居民把食品安全放在关注的第一位。随着关注度的提高,部门监管和自我防范两手抓、两手都够硬,问题食品在城市中逐渐减少。然而,问题食品并没有就此销声匿迹,而是走

上了“城市包围农村”的道路。由于监管缺位、群众鉴别能力差、防范意识淡薄,问题食品在小城镇和农村市场不断开疆拓土。问题食品渗透到小城镇和农村市场,收益相当可观。主要原因一方面是在小城镇和农村市场食品安全监管极其薄弱,问题食品几乎陷入无人之境;另一方面是很多小城镇和农村居民对于食品安全处于“懵懂”状态,东西只要能买得起、吃着香就行,很少注意看品牌和保质期。星罗棋布的小卖部,无一例外地成为缺德商贩销售假冒伪劣商品的抓手,日复一日,严重威胁到小城镇和农村居民的生命安全。

小城镇和农村食品安全状况不应该被忽视。要防止问题食品在农村泛滥成灾,基层工商、质监、卫生等部门要加强监管,不能让小城镇和农村成为问题食品的根据地和大本营,保证广大群众吃上安全放心的食品。

三农在线

农民收入增长“九连快”是如何实现的

——访农业部产业政策与法规司司长张红宇

□新华社记者 董峻

国家统计局18日公布的数据显示,刚刚过去的2012年,我国农村居民人均纯收入达7917元,实际增长10.7%,这意味着农民收入已连续九年较快增长,连续三年增幅达到两位数以上。19日,农业部产业政策与法规司司长张红宇对此进行了分析和解读。

在收入快速增长的同时,收入结构也逐步优化,家庭经营收入比例继续下降,工资性收入比例继续提高。

张红宇说,2012年家庭经营收入占农村居民人均纯收入的比重为44.6%,比上年下降1.6个百分点;工资性收入占43.5%,提高1.1个百分点;第一产业收入占34.4%,下降1.7个百分点;转移性收入占8.7%,提高0.6个百分点。

此外,农村居民收入增速继

续快于城镇居民。2012年,农村居民人均纯收入实际增速比城镇居民人均可支配收入高1.1个百分点。城乡居民收入之比连续三年下降,由2009年的3.33:1下降到3.10:1。

农民收入持续较快增长,为扩

大国内需求、改善农民生活创

造了有利条件。2012年,乡村消费

品零售额同比增长14.5%,增速高

于城镇0.2个百分点。农村居民人

均消费支出5908元,同比增长

10.4%,增幅比城镇居民人均现金

消费支出增速快3.3个百分点。

据张红宇分析,农民收入持续

较快增长,主要得益于四方面的因

素:一是主要农产品产量增、价

格好。2012年,全国粮食总产量达

到11791亿斤,比上年增加367亿

斤,增长3.2%,实现了“九连增”。

棉油糖、果菜茶、肉蛋奶、水产品

等连续两年全面增产。国家还不

断完善农产品价格支持政策,大

幅提高粮食最低收购价水平,市

场粮价总体呈上涨趋势。

二是农民外出务工人数增、工

资涨。2012年,农村外出务工劳

动力16336万人,同比增长3.0%。

18个省、市提高了最低工资标准,

农民工工资随之水涨船高。年末

外出务工劳动力月收入2290元,

同比增长11.8%。

三是强农惠农政策力度大、含

量高。2012年,中央财政支出总

量中三农支出达12280亿元,占

19.2%,比上年提高0.6个百分点。

农业部启动实施了农业防灾减

灾稳产增产技术良法补助、种粮

大户补贴试点等多项补贴补助项

目。新型农村社会养老保险实现全

覆盖,新农合筹资标准、报销比

例和保障水平稳步提高。这些因

素都带动了农民转移性收入快

速增长。

四是农村改革深入推进。引导农

村土地承包经营权有序流转,全

国农户家庭承包土地流转比例达

到20%。推动完善农村征地补

偿制度,大幅度提高征地补偿标

准。深化农民负担重点治理,减

轻农民负担5.9亿元。支持农民开

展多种形式的联合与合作,鼓励

有条件的地方开展农村产权制度

改革,增加农民的股权红利收入。

张红宇表示,党的十八大提出

了到2020年实现国内生产总值

和城乡居民收入翻一番的目标,中

央农村工作会议明确提出在“收入倍增”中着力促进农民增收。农业部将按照

中央的部署,继续努力拓宽农民增

收渠道,确保今年农民收入实

际增速达到7.5%以上。

■实用技术

冬季预防死苗 确保小麦稳产高产

冬季是小麦生长的重要时期,是来年小麦高产的重要保证。小麦冬季管理不当容易造成死苗现象,从而影响来年收成。对于冬季小麦死苗,要找准原因,及时预防。

冬季小麦死苗通常有以下几个原因

内因。若采用抗寒性、抗旱性差的小麦品种,遇冻害易出现死苗现象,播种过早、冬前穗分化到二棱期的麦苗耐寒能力较弱,遇冻害时死苗严重。另外,一些晚播弱苗由于自身积累的糖分较少,遇寒害、旱害也容易出现死苗。

外因。夏秋季降水少,土壤底墒不足,冬季少雨雪、多寒风,会加剧土壤干旱,导致小麦生理脱水而死亡。播种过晚、过深或过密,均易形成弱苗,不利于小麦安全越冬,在底墒不足的情况下未及时浇灌冬水,也易导致幼苗寒旱交加而死亡。

预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施

选用抗寒品种。各地在引种时要了解品种的适应性,在考虑到其产量的同时还要考虑到其抗寒性,预防措施